
 
 

über die Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Kusterdingen am 
-öffentlicher Teil- 

 
Datum: 30.06.2021 
 
Ort: 72127 Kusterdingen, Turn- und Festhalle  
 
Beginn: 19:30 Uhr     Ende: 20:30 Uhr 
 
 

Bürgermeister 

Dr. Soltau  

 
Gemeinderatsmitglieder: 17   Normzahl:18 
 

Gemeinderatsmitglieder 

Vera Ambros  Dr. Matthias Illing  
Susanne Bailer  Joachim Kaiser  
Günter Brucklacher ab 19.50 Uhr Siegfried Maier ab 20.05 Uhr 

Timo Dolch entschuldigt Gerhard Mayer  
Adam Dürr  Thomas Nissel  
Johannes Ferber  Steffen Reichl  
Michael Gassler  Philipp Wandel  
Jürgen Henes  Gudrun Witte-Borst  
Elvira Hornung ab 19.55 Uhr Nina Zorn  
 
Außerdem anwesend 
Frau Durst-Nerz, AL Kämmerei  
Frau Marinic, AL Hauptamt  
Herr Polzin, AL Ortsbauamt  
Schriftführer Peter Katzmaier 

 
 
Zur Beurkundung: 
 
Bürgermeister    Gemeinderatsmitglieder 
 
 
 
 
Schriftführer 
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Einladung zur Sitzung des Gemeinderats am 30. Juni 2021 um 19:30 Uhr in der 
Turn- und Festhalle Kusterdingen 

T A G E S O R D N U N G   für den öffentlichen Teil Vorlage Nr. 

   
   

1. Breitbandausbau 
- Bericht über die Masterplanung Breitbandausbau von GEO DATA 
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Verhandelt mit dem Gemeinderat am 30.06.2021 
 
Anwesend: Der Vorsitzende Bürgermeister Dr. Soltau 
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Außerdem anwesend: Frau Durst-Nerz, Frau Marinic, Herr Pol-
zin, Herr Ludwig (Firma GEO DATA) 
 
 
Schriftführer: Herr Katzmaier 
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Bürgermeister Dr. Soltau begrüßt die Mitglieder des Gemeinderats sowie die anwesenden  
Gäste und die Vertreter der Presse. 
 
Er stellt fest, dass ordnungsgemäß zur Sitzung eingeladen wurde und Beschlussfähigkeit ge-
geben ist. 
 
 
TOP 1 
 
Breitbandausbau 

- Bericht über die Masterplanung Breitbandausbau von GEO DATA 

 
Die Sitzungsvorlage 098/2021 wird Bestandteil der Niederschrift.  
  
Der Vorsitzende begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Ludwig von der Firma GEO 
DATA. Anschließend trägt er den Sachverhalt entsprechend der Vorlage vor. Er führt hierbei 
u.a. aus, dass schnelles Internet immer wichtiger werden würde. Allerdings handle es sich 
nicht um eine Pflichtaufgabe. Das beauftragte Büro bringe große Erfahrung im Bereich des 
Breitbandausbaus mit und habe daher den Auftrag erhalten. Leider gebe es heute Abend 
Probleme mit dem Internet, so dass eine Übertragung der Sitzung mit YOUTUBE nicht möglich 
sei. Er bittet Herrn Ludwig um seinen Vortrag. 
 
Herr Ludwig berichtet, dass die von der Gemeinde beauftragte Masterplanung in vollem Um-
fang durch Fördermittel des Bundes abgedeckt wäre. Für das Internet werde immer mehr 
Bandbreite gefordert. Der Bedarf steige jährlich um ca. 50 %. 
Sein Büro habe eine Markterkundung durchgeführt. Mit einer Bandbreite von mehr als 30 Mbit 
sei die Gemeinde relativ gut versorgt. Bei der Erhebung habe sich herausgestellt, dass nur 
sehr wenige Anschlüsse zuschussberechtigt seien. Daher sei es zum jetzigen Zeitpunkt nicht 
sinnvoll, ein Programm zu starten. 
Die Masterplanung sei ein Strategiewerkzeug, wo planerisch erfasst werde, wie jeder Haus-
anschluss mit Glasfaser versorgt werden könne. Jedes Telekommunikationsunternehmen 
könne auf diese Daten zugreifen. Bei der Planung sei das gesamte Gemeindegebiet erfasst 
worden und berücksichtige 100 % aller Haushalte. Zudem könne diese Planung für zukünftige 
Zuschussanträge verwendet werden. Anschließend erläutert er den Netzaufbau mit Verteiler- 
und Anschlussbereichen. Ein Glasfaseranschluss sei bis in jedes Gebäude erfasst. 
Die Gesamtkosten belaufen sich auf ca. 25 Millionen Euro. Es sei teuer, eine solche Struktur 
aufzubauen. Derzeit mache es keinen Sinn, die Glasfaser sofort mit zu verlegen. Dies sollte 
erst dann vorgenommen werden, wenn eine tatsächliche Nutzung anstehe. 
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Ab 2023 könnten sich Möglichkeiten eröffnen, in geförderte Projekte einzusteigen. 
 
Auf die Frage von GR Dürr antwortet Herr Ludwig, dass im Rahmen der Erhebung die Netz-
betreiber angeschrieben worden seien um zu erfahren, welche Planungen diese haben und 
wie sich das jeweilige derzeitige Angebot darstelle. 
 
OBM Polzin ergänzt, dass derzeit schon Leerrohre z.B. in Neubaugebieten mitverlegt würden. 
 
GR Reichl trägt vor, dass er im Hinblick z.B. von home office einen höheren Bedarf als 50 % 
erwartet habe. Herr Ludwig erklärt hierauf, dass sich diese Zahl so aus der Vergangenheit 
ergeben habe. 
 
Auf die Frage von GRin Zorn antwortet Herr Ludwig, dass im Augenblick ca. 2 – 5 % Glasfa-
seranschlüsse möglich seien. 
 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass es Anbieter auch im Landkreis Tübingen gebe, die eine 
komplette Gemeinde versorgen würden. 
 
Auf die Frage von GRin Ambros, wie ein Investor die Vermarktungsquote feststellen könne, 
gibt Herr Ludwig zur Antwort, dass dies in Zusammenarbeit mit der Gemeinde geschehe, aber 
auch durch eigene Erhebungen direkt bei den Haushalten. 
 
GR Maier fragt an, welche Kosten auf den Endverbraucher zukommen würden. Herr Ludwig 
antwortet hierauf, dass dies stark vom Anbieter abhängig sei.  
 
Auf die Frage von GRin Witte-Borst gibt Herr Ludwig zur Antwort, dass Glasfaser die Techno-
logie der Zukunft sei. 
 
Abschließend bedankt sich der Vorsitzende bei Herrn Ludwig für seinen informativen Vortrag. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


